



他们如幽灵一般，昼伏夜出，疯狂作案，为了蝇头小利竟然不惜损害千家万户的切身利益，甚至危害国家通信安全。武邑警方经过连续数月的艰苦侦查和顽强攻坚，最终将这个猖獗一时的盗窃、破坏公用电信设施的犯罪团伙一网打尽——

记者 张兰华 通讯员 郭建博

追踪

进一步加强与公安机关的沟通联系，完善协调联动机制；另一方面，配强巡线力量，加大科技投入，线路一断立即报警，安保、维修人员15分钟内就能赶到现场。通过警民携手共同努力，此类案件的高发势头得到有效遏制。然而，由于犯罪嫌疑人行动迅速、手法老练、熟悉环境、反侦查能力较强，每次案发现场都难以发现任何有价值线索，几次围追堵截又与其失之交臂，案件一直悬而未破。

“暗夜幽灵”

工作的人员和群众反映的每一个有劣迹人员都做到逐个见面、逐人排除；一路针对武邑县及周边县市区废品收购行业的从业人员展开调查摸排，以期通过销赃渠道倒查出犯罪嫌疑人蛛丝马迹。时光转眼进入2015年1月份。专案民警进一步加强了同周边市、县区协调联动，辗转奔波于桃城区、武强县等地，积累着每一条有价值的线索。

大海捞针

摸排走访及对废品收购业的调查一直未能取得预期效果，专案民警逐渐把工作的重心转到查看视频监控资料上。从1月初开始，专案民警每天都要抽出三组警力，采用“歌人不歇机”的工作方式，24小时不间断查看视屏资料，对于每一辆可疑车辆都要完整准确地描绘出其10天内的活动轨迹，就这样，民警总计查看画面时长超过1000小时，逐辆排除可疑车达150余辆。

1月15日，查看监控录像工作取得重大突破：一辆车牌号为“冀T6×××H”黑色桑塔纳2000轿车开始进入专案民警视线。这辆车的活动范围包括武邑、武强、景县、阜城、枣强及沧州献县等地，总是在夜间出没，白天从来不见它的踪迹，在经过有监控探头的收费站时，司乘人员常常会将遮阳板放下，或者用帽子衣服有意遮挡自己的面容，最为可疑的是，这辆车出现的频度与盗割电缆案发案时间地点高度吻合，只要它在哪个监控探头中出现，两三天之内当地必定会有此类案件发生。

然而，获得重要线索的兴奋与喜悦几乎转瞬即逝，一个更大的难题摆在了专案民警面前。经查，这辆车悬挂的是假牌照，监控录像也只能表明其曾经到过什么地方，至于从何而来、去向哪里则无法显示，根本没有一个连续的轨迹，因此，要想根据这辆神秘轿车确定司乘人员的身份及藏匿地点其难度无异于大海捞针。

柳暗花明

专案民警一致认为，尽管困难重重，但这条线索决不能轻易放弃。此后，连续数日，民警们废寝忘食、昼夜奋战，围绕这辆桑塔纳轿车付出了大量的心血和汗水。

功夫不负有心人。1月20日，专案民警终于迎来了柳暗花明的一刻，他们查到，这辆桑塔纳轿车曾与一辆奇瑞轿车有过密切接触，这辆奇瑞轿车的车牌号为“冀T9×××V”，而这个牌照是真实的。

奇瑞车的车主名叫袁刚，51岁，武邑县赵桥镇人，此人不务正业，游手好闲，长年在武强县租房居住，平日行踪诡秘，居无定所。民警针对袁刚的日常活动、生活规律、接触人员等情况深入调查后发现，他与44岁的赵桥镇人武亮、32岁的龙店乡人李柱过从甚密，三人都无正当职业，且都好逸恶劳，贪图享乐，花起钱来大手大脚。而最令民警感到振奋的是，这三个人都具备一定的电力线路知识和技能，其中，这个李柱还曾在武邑县某通讯公司做过线路工人。

虽然犯罪嫌疑人的身份基本确定，但要想把他们一网打尽却着实不易。这三个人长期混迹社会，狡诈多端，每人都不止一处栖身之地，很难摸清他们在哪藏匿，而且，他们白天几乎从不联系，夜晚也是速聚速散，收网工作稍有不慎，很可能会顾此失彼、打草惊蛇。因此，专案指挥部决定，暂时不动声色，秘密布控，等待最佳抓捕时机。

相继落网

1月25日，专案民警获悉，当日中午，三人极有可能在武强县城一酒店聚餐。

抓捕时机已到！专案指挥部立即制定了周密细致的抓捕方案，李永强迅速带领20余名精干警力直扑武强。在武强警方的大力支持下，13时许，抓捕民警找到了三人聚餐的小饭店，但却没有发现三人的踪迹。询问饭店老板得知，三人12时左右的确实来过，但匆匆吃过饭就各走各路了，甚至连个热菜都没有点。犯罪嫌疑人果然狡猾！然而，抓捕民警毫不气馁，估计三人不会走得太远，于是进一步扩大了搜索范围。

14时许，民警终于在县城一理发店内将正在洗头的李柱堵个正着。根据李柱的交代，民警提前赶到他与袁刚约定的地点蹲守布控，于17时许将袁刚抓捕归案。随后，民警又快速返回武邑县，于20时许在武亮家中将其掏窝抓获。

经审讯，三名犯罪嫌疑人供述，自2014年以来，先后流窜沧州献县以及景县、阜城、枣强、武强、武邑等地，盗窃、破坏公用电信设施通讯电缆作案20余起，涉案价值30余万元。根据其交代，专案民警又接连抓获了涉嫌销赃的犯罪嫌疑人两名，查扣作案用桑塔纳2000、奇瑞轿车两辆及梯子、钳子、脚扣等作案工具。

再狡猾的狐狸也斗不过有勇有谋、一心为民的好猎手。而等待这帮见利忘义、作恶多端的犯罪嫌疑人的，必将是法律的严惩！（嫌疑人为化名）

幽灵现身

2014年12月23日凌晨，武邑县清凉店镇尹庄村南。

夜色深沉，万籁俱寂，漆黑空旷的田野上只闻肆虐的北风呼呼作响。凌晨2时许，两道耀眼的汽车灯光陡然划破了如墨的夜幕，嗡嗡的马达声由远而近，一辆黑色轿车缓缓停在了路边矗立的电线杆下。三条幽灵般的身影飘然而下。静立了两分钟，确定四下无人之后，他们麻利地从汽车后备箱中取出梯子和钳子，快步奔向电线杆……

再发窃案

“滴——滴——”2时15分，武邑县某通讯公司的报警信号突然响起。

“不好，肯定又有什么地方的线路中断了，八成又是电缆线被人盗割了！”值班员一边嘟囔着，一边迅速查看信号来源，同时电话联系负责安保工作的人员及武邑县公安局。

原来，自2014年4月份以来，武邑县境内及周边部分市、县区连续发生了多起通信电缆被盗割案件，多次丢失的电缆数累加起来已经是一个不小的数目，而通讯公司在维修线路、更换设备、补偿用户、维护信誉等方面的损失更是难以计算。通讯中断严重干扰了广大人民群众正常的生产生活，人民群众反应十分强烈。

武邑县公安局对于此类案件始终予以高度重视。在副县长、县公安局局长姜桂海的直接指挥调度下，县公安局专门成立了由主管刑侦工作的党委委员宋新任组长，党委委员、刑警大队大队长李永强任副组长的专案组，集合全局精干警力全力以赴投入案件侦破工作。与此同时，县公安局还组织巡特警、派出所、治安积极分子等力量进一步加大了重点时段、重点区域巡逻防控力度，既对犯罪嫌疑人形成强大威慑，又力争及时抓获现行。

深受其害的通讯公司也不断加大人防、物防、技防等措施，一方面，

迟到一步

2时30分许，清凉店镇派出所民警、尹庄村巡逻村民及通讯公司相关工作人员已经赶到案发现场。可这次，现场又是空空如也，只留下剪断的线头从电线杆上颓然垂落。经查，现场丢失通信电缆500余米，价值20000余元。

“这么长的电缆就是盘起来也要费一番工夫啊！”“咱们行动够快的了，怎么还是堵不住这帮恶贼呢？”“难道他们真是长了翅膀飞来飞去的不成？”在场人员纷纷扼腕叹息。元旦、春节将近，犯罪嫌疑人如此胆大妄为，顿时激发出专案民警的无穷斗志，大家心里都憋足了一口气：既然他们胆敢再次冒头，那就决不能再让他们逍遥法外！

深入侦查

通过前期大量艰苦细致的勘查、分析、走访、摸排等工作，专案民警已能初步勾勒出这个犯罪团伙的基本轮廓：行动迅速，来去如风，说明他们一定是驾乘着汽车之类的交通工具，人数在三人以上且分工明确、提前踩点；手法老练，认线、断线准确无误，有时同一条线路上既有电缆又有光缆，而他们只剪电缆不动光缆，这说明他们具备一定的电力通讯方面的知识和技能，很有可能曾经从事过此类职业；熟悉环境，进退自如，特别是对作案区域内乡村小路了如指掌，这说明他们很可能就是武邑本地人，最远也远不过周边这几个县市区；他们只要电缆不要光缆，说明他们看中的就是电缆里面的铜芯，盗窃得手后一定会想方设法将铜芯提取出来卖钱，因此，他们很可能与那些不具备正规资质的不法废品收购站有所勾结。

针对上述线索，专案民警兵分多路、夜以继日地展开工作：一路调取查看案发现场周边及主要路段的所有视频监控资料；一路以案发现场为中心，逐步扩展范围，全面深入进行“村不漏户、户不漏人”式的走访排查，对于每一名从事过电力、通讯



李海明

一个偶然的的机会，我和辖区的民间秧歌队结缘。

她是我辖区的居民，因为她曾经酷爱打麻将将成为我关注的对象。小到规劝，大到训诫，她的“麻瘾”却始终未曾收敛，虽说自娱自乐够不上赌博，可其中的弊端着实不小，打麻将时间长了，家里矛盾突出，“麻友”之间剑拔弩张，邻里关系也常受影响。辖区里的“小赌”一直是我头疼的问题。

我一直反对赌博。但是，由于辖区乡土民风多年形成，尤其是农闲时，人们三五成群围坐在一起打牌随处可见。虽是“小赌”，输赢之间难免会伤和气。在和辖区居民交流中，我多次提到“赌生盗、色生血”的问题。百姓们认同，但还是手痒，免不了闲时摸上几把。

辖区的民间秧歌队

然而，转机突然出现在一个冬日的下午。这位酷爱麻将的女士到派出所办事，闲谈中，她告诉我她最近很忙，但不是像从前一样忙于麻将了，她如今是辖区民间秧歌队的成员。

她说，辖区居民自发组成了一支秧歌队，一位有经验的秧歌教练教授大家跳秧歌，“跳秧歌一是可以锻炼身体，二是可以培养自己的团队观念！”

这是一件很了不起的事情，秧歌队能让这个痴迷麻将的大姐转变观念尤其了不起。于是，我产生了一个大胆的想法——将这个自发的、松散民间秧歌队收到“麾下”，进一步发展宣传，成为相对正规的辖区秧歌队，造福社区。

在她的介绍下，我加入了秧歌队，并告诉了大家我的设想——让秧歌队走出社区，走向舞台，在全县人民面前亮相。我想到了每年县里的元

宵节晚会，如果能够在晚会表演，秧歌队的影响力一定会大大提高。我的设想一出口，秧歌队的全体人员都乐开了花。

然而，我是一个没有继承父亲音乐细胞的孩子。我的父亲，吹拉弹唱，样样精通，他曾不止一次地教我，但我不要说乐器，就是唱歌都是五音不准，但我的内心确实是喜欢音乐的。因为，我爱我的父亲，所以，我喜欢音乐。凭着一腔热情，我开始重整秧歌队。闲暇之余，我和大家一起进行了一次深入的探讨。

对于出演的一切事宜，我联系县里的相关部门，一些彩车的装饰费用，我和乡镇府联系，寻求资助。而秧歌队的任务就是认真排练，演出专业水平。

我马不停蹄地联系了宣传部门，联系了县文化广电新闻出版局，报名、填表、计算演出时长等等，我们

的秧歌队“南杨庄民间秧歌队”的名字终于出现在了县里元宵节会演的实施方案里。当县文化广电新闻出版局局长给我打来电话告诉我，我们的秧歌队可以参见会演的那一刻，我的内心是澎湃的，是欢悦的。

表演那天，锣鼓震耳欲聋，演员意气风发，观众天大喜地，那咚咚嚓嚓的锣鼓声，那起伏不断的鼓掌声，足以震撼天地……

为了扩大我们的队伍，为了全民健身，为了辖区父老步入和谐的轨道，我想到了一句话，“少玩麻将牌，多跳健身舞”，用这句话引导那些没事还在打“小麻将”的人们加入到我们的队伍之中，从而，以正气压倒歪风，实现辖区美好和谐的目标。

（作者单位：蔚县公安局南杨庄派出所）

生活万花筒

hbfzbgazk@126.com

生活·趣味·常识

二月二龙抬头

“二月二龙抬头”是汉族民间传统节日农历二月二民谚，流行于全国多数地区；二月二在我国各地的风俗活动不同，有花朝节、踏青节、挑菜节、春龙节、青龙节、龙抬头日之称。二月二有关于“龙”的诸多习俗，诸如撒灰引龙扶龙、熏虫避蝎、剃龙头、忌针刺龙眼等习俗，故称龙抬头日。

崇阳提琴戏

流行在崇阳地区的“提琴戏”被称为“崇阳提琴戏”。提琴戏是通城、崇阳两县人民最感亲切的家乡戏，源于湖南临湘花鼓戏（今岳阳花鼓）为主调，融合湖南长沙花鼓戏部分腔调和曲牌以及通城、崇阳本地山歌、民间道教音乐。曲调优美，旋律明快，具有浓郁的地方特色和乡土气息。是我国300多个戏曲百花园中的一朵奇葩。2008年，国务院公布提琴戏为第二批国家级非物质文化遗产。

食疗法治口腔溃疡

将口腔洗漱干净，再用消毒棉签将蜂蜜涂于溃疡面上，涂擦后暂不要进食。15分钟左右，可把蜂蜜连口水一起咽下，再继续涂擦，一天可重复涂擦数遍。取白木耳、黑木耳、山楂各10克，水煎、喝汤吃木耳，每日1~2次，可治口腔溃疡。取白萝卜30克、芥菜芽30克、葱白15克，放一起捣烂，贴于足心，每日1次，可治口腔溃疡。取1个苹果(梨也可以)削成片放至容器内，加入冷水(没过要煮的苹果或梨)加热至沸，待其稍凉后同酒一起含在口中片刻再食用，连用几天即可治愈。

山西人为什么爱吃醋

“醋”中国古称“酢”、“醯”、“苦酒”等。“酉”是“酒”字最早的甲骨文。有的地方把“醋”称之为“苦酒”，也同样说明“醋”是起源于“酒”的。山西地处黄土高原，气候干燥、温差较大，水土碱性大，而醋的酸性正好能中和碱性维持人体内的酸碱平衡，有利于身体健康。另外，山西人喜欢面食，面食本身也偏碱性，吃醋能增加身体的胃液酸度，有助食物的消化吸收。

简单实用的保鲜小方法

醋水浸泡草莓可以保鲜；土豆和苹果储存在一处，可防止土豆发芽；洋葱挂起来能存储半年；用不完的生姜直接冷冻就好；菌类用纸袋保存好过塑料袋；鱼放在冰箱中贮存时，常会变得太干，如果放置盐水中冰冻即可防止发干。

木地板正确的保养方法

由于实木地板都是免漆的，所以必须避免长期受到阳光直射和取暖设备长时间烘烤，防止实木地板提前开裂、老化，亦不能长时间浸泡于水或者其他液体中；防止一切金属尖锐器直接或者间接与实木地板接触，避免实木地板被划伤。实木地板也是需要保持相对的湿度，但清洁保养地板时不可用水直接淋湿地板，也不可用碱水、肥皂水等直接擦拭，防止漆面的保护膜和光亮度被破坏。为了保持地板的美观的延长寿命，尽可能在2个月左右进行地板打蜡保养。

巧克力是健康法宝

其实，吃巧克力利大于弊，研究表明，吃巧克力有利于控制胆固醇的含量，保持毛细血管的弹性，具有防治心血管循环疾病的作用；同时，对于集中注意力、加强记忆力和提高智力都有作用。有些司机把巧克力作为提高驾驶能力的精神振奋剂，考试的学子也可用来健脑。巧克力中含有的儿茶酸与茶中的含量一样多，儿茶酸能增强免疫力，预防癌症，干扰肿瘤的供血。

“千足金”称谓将取消

含金量千分数不小于999的称为千足金，是首饰成色命名中最高值。2015年春节前夕，国家标准化委员会公布GB11887-2012《首饰贵金属纯度的规定及命名方法》第1号修改单，2016年5月4日起实施，今后即使是纯度999.0‰的金饰，也只能标注为“足金”，而不能像现在叫“千足金”了。同时规定当采用不同材质或不同纯度的贵金属制作首饰时，材料和纯度应分别表示。当首饰因过细或过小等原因不能打印时，应附有包含印记内容的标识。